Eredu Linealak eta Ebazpide Grafikoa. Soluzioak
Eredu Linealak

1. Marmeladen problema.

Erabaki-aldagaiak:

x;= ekoitziko deni motako marmelada kg kopurua= 1 (sagarra)? (arana)3 (mertxi-
ka).

y;= ekoitziko den bi zaporezkiomarmelada kg kopurua= 1 (saga#-aran),2 (sagas-mer-
txika).

Eredu lineala:

max z = (2—04)x; + (2 —0.6)zy + (2 — 0.8)x3 +

+(2.5— 0.4)%(91 +yo) + (2.5 — 0.6)%3/1 + (25— 0.8)%y2
hauen mende
x1 > 175
T9 > 160
x3 > 150

1 1
Z Zys < 1000
r1+ 2y1 + 23/2 <

1
7y + Sy < 600

1
T3 + §y2 < 800

T1,T2,T3,Y1,Y2 Z 0
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2. Mazedonien problema.

Erabaki-aldagaiak:
x;= 1 frutaren kantitatea kg bat mazedonia normalean; 1 (gerezia),2 (sandia),3
(mangoa)4 (laranja),5 (meloia),6 (banana).

y;= ¢ frutaren kantitatea kaloriatan baxua den kg bat mazedpnian 1 (gerezia),2
(sandia)3 (mangoa)4 (laranja),5 (meloia),6 (banana).

Eredu lineala:

min z = 7(z; + y1) + 0.9(x2 + y2) + 4(x3 + y3) +
+1.6(x4 +y4) + 1.4(z5 + y5) + 1.5(x6 + ys)

hauen mende
25021 + 100zy + 15025 4+ 40024 + 14025 + 90z > 150
20021 + 90z 4 22025 + 20024 + 16025 + 280z > 200
120z1 + 605 + 5025 + 55024 + 30025 + 100z > 200
700y; + 300y, 4+ 580ys + 490y, + 300ys + 900y < 400
20071 + 90y, + 220y 4+ 200y, + 160y5 + 280ys > 100
120y, + 60y + 50y3 + 550y, + 300ys + 100ys > 250
Ty + 9 > 0.1(z) + 29 + 3 + 14 + 75 + 6)
Y1 +y2 > 0.1(y1 +y2 + Y3+ ya+ ys + Ye)
x3 + x4 > 0.3(x1 + 2o + 3 + T4 + T5 + T6)
Ys+ys > 0.3(y1 + Y2 + Y3+ ya + Ys + Ye)
x5 + 26 > 0.2(x) + 22 + 23 + 24 + 5 + 2¢)
Ys + Y6 > 0.2(y1 + Y2 + Y3+ Ya + Ys + Ys)
T1+ Tyt w3+ xs + 25+ 26 =1
Y1+ Yt yst+ystys+ys=1
>0, i=1,2,3,4,56
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3. Udalekuen problema.

Erabaki-aldagaiak:

x;;= ama-hizkuntza duen zenbat neska joango dendalekura,
1 = e (euskara)g (gaztelera); =1, 2.

y;;= ama-hizkuntza duen zenbat mutil joango dgrudalekura,

1 = e (euskara)g (gaztelera); =1, 2.

Eredu lineala:

min z = 8%e1 + 8Ye1 + 8T g1 + 8Yg1 + 26X o + 26y + 26740 + 26y,42
hauen mende
Tel + Zez = 650
Ye1 + Ye2 = 600
Tg1 + Xy = 475
Yg1 + Yg2 = 475
Te1 + Ye1 + Tg1 + yg1 <= 800
Ter + Ye1 > 0.5(Te1 + Ye1 + g1 + Yg1)
Tez + Yoz 2> 0.5(Tea + Yoo + Tgo + Yg2)
Ter + g1 > 0.5(Ze1 + Yer + Tg1 + Yg1)
Tez + Tg2 > 0.5(Ze2 + Yer + Tg2 + Yg2)
Te1, Te2, Tg1,Tg2 > 0 €ta 0SOaK
Ye1, Ye2, Yg1, Y2 > 0 €ta 0soak
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4. Lan-jantzien problema.

Erabaki-aldagaiak:

z;;= 1 hilabetean ekoitziko depmotako lan-jantzi kopurua,= 1,...,6, j =1 (ehun
berriaz egindakoa, (birziklatutako ehunezkoa).

y;;= 1 hilabetean biltegiratuko depmotako lan-jantzi kopurua, = 1,...,5, j =1
(ehun berriaz egindakoa) (birziklatutako ehunezkoa).

Eredu lineala:

min z = 70(z11 + 221 + T31 + Ta1 + T51 + e1) + 60(x19 + @9 + 230 + 240 +
+250 + Te2) + Y11 + Yo1 + Ys1 + Yar + Ys1 + Y12 + Yoo + Ys2 + Va2 + Yso
hauen mende
r11 = 100 + y11, 212 = 100 + y1o
To1 + y11 = 300 + Y21,  Xao + Y12 = 150 + yao
w31 + Y21 = 500 + Y31, T3z + Y22 = 300 + y32
241 + Y31 = 600 + ya1,  Tao + Y32 = 200 + yyo
51 + yYa1 = 200 + Y51,  Ts2 + yaz = 100 + ys2
Te1 + Y51 = 450, Te2 + ys2 = 300
r11 <400, x40 <200
To1 < 400, x99 <200
ra1 < 400, 235 < 200
2y <400, 24 < 200
T <400, x5 <200
re1 < 400, 26y < 200
z;; > 0etaosoaki=1,...,6, j =1,2
y;; > Oetaosoak i =1,...,5, j=1,2
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5. Lehiaketaren problema.

Erabaki-aldagaiak:

1 baldini haurra taldeko partaide izango bada,= 1, .. ., 20.
€T; =
0 kontrako kasuan.

Eredu lineala:

min 2z =1 + 2o + 3+ x4 + 5 + T + 7 + 5 + T9 + 10 +
+T11 + T2 + X13 + Tig + T15 + Tie + T17 + Tig + T1g + Tao
hauen mende

To+ 2+ 27+ 212 +7T19 > 1
Ts+x13 + 214 > 1

Tg + w15 + 218 > 1

x1+ x4+ 29+ T10 + X0 = 1
T3+ x7 > 1

T3+ 28+ T11 + T2 + 216 > 1
rrtara++ w023
z;,=0,1, +1=1,...,20
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Ebazpide Grafikoa

1. Soluzio optimo bakarrar} = 0, x5 = 2, z* = —2.

T2

6I1 —6I2 =3

2. Soluzio optimo bakarrar} = 2, 23 = &2, 2% = —22.

<

T2

i
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3. Soluzio optimo anizkoitzac; = 0, x5 = 2 mutur-puntuag; = 2, x5 = 1 mutur-puntua,
eta bi mutur-puntuak lotzen dituen segmentuan dauden tunfstiluzioak optimo dira.
¥ =8.

max

3%1 —SLUQ =6

4. Soluzio bornegabea.

3%1 — T9 = -3
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5. Soluzio optimo anizkoitzac; = 0, x5 = 1 mutur-puntuag; = 2, x5 = 0 mutur-puntua,
eta bi mutur-puntuak lotzen dituen segmentuan dauden tunfstiluzioak optimo dira.
=2,

T2y 6x1 — 4y = —4

6. Problema bideraezina.

T20 3y — 20y = —2
| 1171—1132:1
/ T+ a9 =4
; -
3/ >\I1
/ 2ZL’1+ZL’2:2
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7. Soluzio optimo bakarra:} = 3, 23 = 2. 2* = %,

)l_ 21‘1 — 2.’1’)2 =—1

3$1+i'2:3

8. Soluzio bornegabea.

T+ 10 =1

.'[]'1—21‘2:2
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